

# 叶县开展农村人居环境整治观摩

仙台、田庄分获两组第一名

本报讯(记者杨沛洁)1月16日,叶县县委书记徐延杰、县委副书记田红霞分别带队,对全县18个乡镇(街道)开展农村人居环境整治观摩活动。

近年来,为推动农村人居环境改善,让群众享受到发展红利从而提高幸福指数,该县持续开展农村人居环境整治活动。通过整合多方资金,在驻村单位的支持下,554个建制村均持

续实施了修道路、安路灯、建游园及硬化排灌道、建下水道等补齐农村基础设施短板工程,消灭了“泥水路”;实施城乡一体化保洁,村里卫生有人打扫,并设立垃圾箱,群众的卫生意识也得到了提高。

目前,该县农村人居环境整治工作已经步入常态化,各乡镇(街道)定期开展观摩活动,并制定出考核办

法。随着一系列举措的实施,农村人居环境得到了改善,但各地工作进展不平衡,人居环境整治工作仍须持续深化。为助推该项工作,学习先进鞭策后进,该县每季度开展一次集中农村人居环境整治观摩活动,每个乡(镇、街道)抽选一两个观摩村,现场打分,对先进者重奖,让后进者作表态发言。

当天,观摩人员边听取各地工作汇报边深入观摩点的背街小巷,对村容村貌、空心村改造、废旧坑塘治理等做法一一点评,充分肯定了一些可喜的新现象。通过现场评分,仙台镇和田庄乡分别获得两组第一名。

当天,该县在人居环境整治观摩时还观摩了冬修水利工作。

## 为中国平煤神马送政策“大礼包”

叶县10项“礼单”惠及企业和职工及家庭

本报讯(记者杨沛洁)1月17日,叶县县委书记徐延杰带队赴中国平煤神马总部,向该企业干部职工及家庭拜年的同时,诚挚地送上叶县政府为对方定制的政策“大礼包”。

“大礼包”内装了10项“礼单”,送给企业和广大职工及其家庭。到职工及其家庭送去的“礼单”为:企业职工子女在叶就读,义务教育阶段的打破区域限制,应安排优先安排,高中阶段同等条件下优先安排,特殊情况特殊对待;安排专项资金,对企业班子成员、劳动模范、有特殊贡献的职工免费体检,其他职工在叶体检优惠30%;职工凭工作证免费游叶县县衙等景区和红色教育基地,免费安排讲解。

特意为企业送去的“礼单”为:2023年第一季度满负荷生产的规模以上工业企业,给予10万元的财政奖励,对第一季度满负荷生产且营业

收入同比增长10%以上的规模以上工业企业,给予20万元的财政奖励;建立企业服务直通车,对招商引资入驻项目前期手续办理先行先试,实现承诺即办证;免费为企业开展订单技能培训;免费为企业拍摄宣传片;严格落实“企业宁静日”制度,到企业检查须备案且有管委会负责人陪同,实施轻微违法(且及时整改)不罚。

近年来,在叶县招商引资政策激励下,中国平煤神马越来越多的项目落户叶县并日见成效,该企业下属的联合盐业公司及神马氯碱股份公司效益连续三年实现逆势大幅增长。正是这些企业的助推,有力促进了叶县经济的发展,也带动了多项消费,使得叶县去年前11个月的规模以上工业增加值、税收和一般性财政性收入3项指标增速居6县(市)第一,社会消费品零售额增速居6县(市)第一,荣登中国制造业百强县。

火海勇救邻居被严重烧伤

## 葛新伟获颁见义勇为证书

本报讯(记者杨沛洁)1月13日上午,叶县见义勇为评定委员会相关成员前往叶县廉村镇葛刘村,对该村村民葛新伟见义勇为行为进行确认,现场颁发荣誉证书,并发放了1万元慰问金及慰问品。

2022年9月6日,葛刘村村民黄某家中发生火灾。危急时刻,邻居葛新伟奋不顾身冲入火海将其救出,自己却因此被严重烧伤。仪式上,工作人员宣读了“关

于确认葛新伟见义勇为行为的决定”,高度评价了葛新伟舍己救人的高尚行为,悉心询问了葛新伟的身体、生活和家庭状况,对葛新伟及其家属表达了衷心的祝福和诚挚的敬意。

同日,叶县见义勇为协会还对近年来获得市级见义勇为表彰的程峰、陶二林、万永海、霍伟伟等进行了节前慰问,并发放了慰问金及慰问品。

4个特色服务团地头“会诊”线上服务

## “破解”产业发展技术难题

本报讯(记者杨沛洁 通讯员王俊峰)1月17日上午,在叶县兰庄村葡萄种植基地,叶县林果科技特派员向葡萄种植户讲授冬季葡萄修剪、安全越冬、科学施肥等技术。

兰庄村葡萄种植基地共50亩(1亩=6666.67平方米),种植葡萄树3000棵。去年,兰庄村葡萄种植基地在县科技特派员的指导下共收获葡萄5000斤(1斤=500克),亩均收入5万元。

“以前我种葡萄只凭经验,这两年科技特派员经常到果园对我们进行培训,让我们了解了修剪、施肥、防治病虫害的科学知识。现在俺果园的收成一年比一年好。”兰庄村葡萄种植户朱培甫说。

这并非个例。任店镇韭菜产业园、龙泉乡食用菌产业园、常村镇艾草产业园等现代农业产业园,在叶县科技特派员服务队手把手传授技术、面对面进行讲解的过程中,当地群众的田间技术管理水平不断提高。

近年来,叶县按照《河南省科技特派员助力脱贫攻坚“十百千”工程实施方案》精神,制定了详细的政策激励措施,从全县人才队伍

中择优选聘技术水平高、奉献精神强、热心为“三农”服务的科技人员,组建起专业服务团队,派驻到全县各产业发展重点乡、村,采取“田间课堂”培训、“上门服务”现场指导等方式,积极开展技术指导,并以市场需求为导向,因地制宜,帮助村、户修订产业发展规划。

同时,叶县科技部门组织党员干部、群众、致富带头人参加科技理论培训,利用视频平台在全县554个村同时播放“科技人才大讲堂”,建立“特派员之家”微信群,开展线上精准化技术培训和科技服务,第一时间为农户解决生产中遇到的技术问题。

“去年,我给周边林果种植户提供果树修剪、施肥等技术指导100余次。新的一年,我将和广大科技特派员一起继续为林果种植户开展技术培训,提升果农林果管理水平,帮助农户增收致富。”县科技特派员朱培甫表示。

2022年,叶县科技特派员服务队有省、市、县各类专家71名,组建了以种植、养殖、食用菌、大棚蔬菜为主的4个特色技术服务团,开展农业科技会诊630多次,推广农技咨询服务650多次,入户培训帮扶625人次。



志愿服务进社区

1月16日上午,志愿者为居民义写春联。当天,叶县“志愿服务送温暖文明实践树新风”进社区集中志愿服务活动在盐都街道阳光棕榈园小区举行,志愿者为居民提供法律咨询、健康咨询、用电安全、义写春联等服务。本报记者 杨沛洁 摄

## 新春走基层

### “领导邀俺看春晚”

1月16日,任店镇辉岭营西村花卉基地,各色花卉映入眼帘,空气中弥漫着阵阵花香,不少顾客选购花卉为春节增添喜庆吉祥的气氛。

“马上过年啦,我和家里人一起过来买几束寓意好的花卉,给家里添点喜气、增点福气,希望来年生活工作都顺顺利利的。”顾客陶宏鑫说。

辉岭营西村位于省道241和平顶山至叶县快速通道之间,交通便利,有耕地面积1600亩(1亩=6666.67平方米)。近年来,该村借助于上百名村民在全国各地做花卉产业的优势,把花卉种植作为带动村民增收致富和村集体经济发展的支柱产业,大力推动农业产业结构调整。

2019年,该村集中流转土地800亩,采取“村合作社+公司+基地+农户”的经营模式,引进特色花卉品种,同时积极与花卉市场合作,签下订单协议,稳定销售渠道。现如今,该村花卉基地年净利润20万元。

目前,该村花卉种植基地已建花卉大棚100余座,种植非洲、玫瑰、向日葵等名优花卉30余种,其中非洲花苗纯收益8000多元,直接带动100余名村民稳定就近就业,辐射带动周边村庄发展花卉种植。

“自俺村的花卉种植基地建立以来,我就一直在这里干活,平时除草、修剪花,活儿也不累,一个月还能有近2000元的收入,每天在这鲜花丛中,心情也变好了。”村民鲁花云说。

目前,该村花卉种植基地快速发展,形成了集种植、加工、销售于一体的产业链。“我们将继续走好‘鲜花经济’这条路,积极探索‘花卉+乡村旅游’模式,引导带动更多的村民参与到种植、采摘、加工等各个环节,不断壮大花卉种植产业,打响这一产业品牌。”该村党支部书记陶庆林表示。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 陈亚飞)

1月18日一大早,任店镇刘口村村民刘海洋就起来为年迈的父母做饭。“父母一年年变老,回家过年了得尽尽孝心!”他说。

刘海洋夫妇是几天前从江苏昆山回来的。1997年,17岁的他为改变家庭贫困状况,到昆山一家外资企业打工,安装了路灯,还有了专职保洁员清扫道路清运垃圾。“开通的玄武大道宽阔地,达到了一二线城市道路的标准。南部山区开通的一号公路,更是咱政府的大手笔。”

刘海洋说,与城乡面貌变化同样大的是各级党委、政府及相关部门服务方式和态度的变化;办手续不需要求人绕弯;叶县还开通了一些行政服务事项与昆山的跨省通办,服务在外务工人员。疫情期间,在昆山的务工人员常明远在回叶的路上与县有关部门联系办理营业执照,结果刚下高速就获悉执照已办理完毕。

“就像没有离开家一样!”刘海洋说,常村镇一名务工人员在当地工厂

他的牵线搭桥下,已经有两三个项目在叶县落地。

“家乡变化一年比一年大,政府又这么关心我们在外的人,俺也得为家乡建设尽点力。”刘海洋感慨地说,回来后,看到村里的道路、排灌道都硬化了,安装了路灯,还有了专职保洁员清扫道路清运垃圾。“开通的玄武大道宽阔地,达到了一二线城市道路的标准。南部山区开通的一号公路,更是咱政府的大手笔。”

刘海洋说,与城乡面貌变化同样大的是各级党委、政府及相关部门服务方式和态度的变化;办手续不需要求人绕弯;叶县还开通了一些行政服务事项与昆山的跨省通办,服务在外务工人员。疫情期间,在昆山的务工人员常明远在回叶的路上与县有关部门联系办理营业执照,结果刚下高速就获悉执照已办理完毕。

“就像没有离开家一样!”刘海洋说,常村镇一名务工人员在当地工厂

受伤后,叶县政府相关人员不但亲自过问,还到医院看望……这些在外游子一起聚会的时候,常常会说对家乡政府的感激之情。

“刘海洋们”刚刚到家,叶县工商联、叶县招商服务中心等部门领导就联系他们,多名县领导也与他们座谈,向他们讲家乡的变化,介绍不断出台的招商引资新政策。“我们中还有人当上了县人大代表和政协委员。”他说。

“领导还邀俺看春晚!”刘海洋说。1月17日晚,因疫情中断了两年的叶县兔年春晚晚会在该县落成不久的会议中心举行。当天,叶县招商服务中心相关领导代表叶县县委、县政府特别邀请他出席。晚会上,县委书记徐延杰在致辞中也特意向在外务工人员拜年。

“我真切感受到了家乡的美,家乡人的亲。”与记者道别时,刘海洋说。他还透露,目前正在积极运作几个项目回家,以回报家乡父老的厚爱。

(本报记者 杨沛洁)

## 村民领上集体分红

1月16日上午,常村镇西刘庄村党群服务站门前,该村村民一早排起了长队,有序签名领取年终集体分红。

“今天我特别高兴,这是我们家第四次拿到村集体经济的分红。随着村集体经济的发展,大伙儿的日子一定会越过越红火。”村民傅邦奎说。

西刘庄村是常村镇最偏僻的山区村,曾是深度贫困村。因位置偏僻交通不便,村民吃水都难,发展特色种植和养殖更是难上加难。在原国家扶贫办等部

门的帮助下,该村成功推行贫困资金互助社模式,村民从互助社里流动式借款发展特色养殖、种植等,逐渐走上脱贫致富道路。精准扶贫开始后,该村成为帮扶重点村之一,市、县两级派出得力驻村帮扶人员,带领党员群众修通了道路,实施了安全饮水工程、上马了村级光伏电站,争取到了养猪综合体项目……去年,该村村集体经济收入突破百万元。

乡村振兴大幕拉开后,该村以党建为引领,以产业为抓手,利用山区

资源优势及道路通畅带来的发展机遇,通过“党支部+合作社+农户”模式,大力发展蔬菜种植、林果种植、特色养殖……在带动群众增收的同时,不断拓宽村集体经济增收渠道,让集体经济结出“累累硕果”。

今年,西刘庄村集体经济分红共计7万元,惠及全村221户880人,村民在拿到现金的同时,还分到了油、面等生活用品。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 王岚莹)

## 蔬菜大棚成了“聚宝棚”

1月17日上午,走进洪庄杨镇唐马村村集体经济“两瓜一菜”种植示范基地,27座温室大棚整齐划一,大棚内绿意盎然,阵阵泥土芬芳和菜香扑鼻而来。村民在忙着采摘、分拣、装箱……

“这些大棚种的是西兰花、上海青等蔬菜,采摘后销往我县的各大商超,平均每个大棚能为我们村集体增收1万块钱左右。”村民蒋双说。

产业兴旺是乡村振兴的重点。近

年来,唐马村依托独特的土壤资源及区位优势,把发展大棚蔬菜种植作为促进农民增收、农业增效的重要抓手,村干部带头入股,村集体贷款融资,流转土地111.7亩(1亩=6666.67平方米),建设温室大棚27座、育苗棚1座,发展“两瓜一菜”项目,即“春秋蜜瓜+越冬蔬菜”。

“两瓜一菜”种植模式不仅有效提高了土地产值,而且带动50余名村民

在家门口就业,人均年收入可达1.5万元。同时还辐射带动周边乡村群众积极发展这一种植模式,联合党总支覆盖刘村和裴昌庄村。

目前,洪庄杨镇唐马现代农业产业园一期总投资980万元的16座高标准温室大棚已全部投入使用,二期计划筹建的23座高标准温室大棚也即将全部完工,将联村共建覆盖到24个村。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 陈亚飞)

## 举办兔年春晚

1月17日晚,以“起航新征程”为主题的叶县2023年兔年春节联欢晚会在昆北新城会议中心举办。晚会采取电视、微博等平台直播的形式,为全县人民奉上了丰盛的文化大餐。

图为舞蹈《闹春》。本报记者 杨沛洁 摄



## 鲜花经济 红红火火